

# 长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



2025年5月24日 星期六  
农历乙巳年 四月廿七 今日4版 第17996号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

## 习近平同德国总理默茨通电话 中方愿同德方开启全方位战略伙伴关系新篇章

新华社北京5月23日电 5月23日下午，国家主席习近平应约同德国总理默茨通电话。

习近平再次祝贺默茨就任德国总理。习近平指出，当今世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，中德、中欧关系的战略性、全局性意义更加凸显。健康稳定的中德关系符合两国利益，也符合中欧各界期待。中方愿同德方开启全方位战略伙伴关系新篇章，引领中欧关系得

到新发展，为世界经济稳定增长作出新贡献。

习近平强调，中德两国始终秉持相互尊重、求同存异、合作共赢精神发展双边关系，这一良好传统需要双方精心呵护、传承发扬。一要夯实政治互信。中国视德国为伙伴，乐见德国发展繁荣，愿同德方密切高层交往，尊重彼此核心利益，巩固两国关系政治基础。二要增强关系韧性。双方既要继续做大汽车、机械制

造、化工等传统领域合作存量，也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量，加强在气候变化、绿色发展等领域交流合作，为全球可持续发展贡献中德智慧和方案。三要增添合作动能。中方愿同德方分享高水平对外开放带来的发展机遇，希望德方为两国双向投资合作提供更多政策支持和便利，为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。

下转3版

www.csrb.com 晚报热线 82220000

习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调

# 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥

先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重

要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义

思想学习宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设各项工作全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 长沙连续5届蝉联全国文明城市荣誉称号

新一届全国文明城市、文明村镇等典型名单发布，长沙一批村镇、单位、家庭、校园受表彰



长沙连续5届蝉联全国文明城市荣誉称号，文明成了山水洲城的幸福底色。长沙晚报全媒体记者 邹麟 刘晓敏 摄影报道

名奖。

2011年，长沙获评全国文明城市荣誉称号。2025年，经过严格规范的复查评估，长沙蝉联全国文明城市荣誉称号。

在公布的《中央宣传思想文化工作领导小组关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园的决定》中，浏阳市永和镇、湖南湘江新区莲花镇云集村、长沙市望城区高塘岭街道湘江村、长沙市望城区乌山街道团山湖村、长沙市望城区靖港镇复胜村、长沙市望城区靖港镇杨家山村、长沙县

金井镇湘丰村、长沙县开慧镇开慧村、浏阳市官渡镇竹联村、浏阳市永和镇永福村、浏阳市永安镇芦塘村、浏阳市沙市镇秧田村、宁乡市菁华铺乡陈家桥村等被授予全国文明村镇称号；刘少奇同志纪念馆（刘少奇故里管理局）、长沙市行政审批服务局、长沙市天心区桂花坪街道办事处、长沙市雨花区东塘街道政院社区、宁乡市玉潭街道通益社区、国家税务总局长沙市芙蓉区税务局、长沙市望城区消防救援大队、山河智能装备股份有限公司、马栏山视频文创产业园等单位被授予全国文明单位称

号；徐正祥家庭、李可立家庭等被授予全国文明家庭称号；浏阳市第一中学、长沙市周南梅溪湖中学、长沙财经学校、长沙市实验小学、长沙市雨花区砂子塘湘天小学、长沙市岳麓区第一小学、长沙师范学院附属小学、湖南大学子弟小学等被授予全国文明校园称号。

相关报道见3版

扫码看复查确认继续保留  
荣誉称号的全国文明城市  
名单（湖南部分）

## 地铁1号线将实行 大小交路运行

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 吴鑫矾）23日，记者从长沙地铁获悉，长沙地铁1号线将于5月26日起实行大小交路运营模式，进一步提升1号线运能与运量匹配的科学性，提升大客流区域乘客出行的便捷性。

长沙地铁1号线工作日大小交路运营时段为早高峰7时20分至9时30分、晚高峰17时20分至20时；周末大小交路运营时段为12时至21时。大小交路运营期间，尚双塘站—金盆丘站大交路列车、尚双塘站—开福区政府站小交路列车以1：1的比例依次交替开行。小交路将以开福区政府站为临时终点站，届时请广大乘客根据工作人员及广播指引及时下车，需继续前往金盆丘方向的乘客，下车后在同一站台等候下趟列车即可。

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 贾凯）日前，长沙公共资源交易中心发布“清风路（新城大道一天心大道）项目初步设计及施工图设计”招标公告。此前，清风路（潭州大道一天心大道）项目公布了设计相关招标文件。这预示着作为项目重要组成部分的清风路大桥，正式“驶入”实质性推进的快车道。

清风路（潭州大道一天心大道，含清风路大桥）项目位于长沙市南部城区，主要承担湘江科学城、大王山北片区和南部融城片区东西向的近期近江交通及远期中长距离过江交通。

项目西起潭州大道，东至天心大道，长约6.034公里，道路等级为城市结构性主干

## 长沙城南将新增一座跨湘江大桥 清风路大桥建设进入实质性推进阶段，预计2028年竣工

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 王斌）日前，长沙公共资源交易中心发布“清风路（新城大道一天心大道）项目初步设计及施工图设计”招标公告。此前，清风路（潭州大道一天心大道）项目公布了设计相关招标文件。这预示着作为项目重要组成部分的清风路大桥，正式“驶入”实质性推进的快车道。

清风路（潭州大道一天心大道，含清风路大桥）项目位于长沙市南部城区，主要承担湘江科学城、大王山北片区和南部融城片区东西向的近期近江交通及远期中长距离过江交通。值得关注的是，项目在湘江段采用桥梁形式跨越，而在过京广铁路处则规划了1.24公里的下穿隧道，以及1.02公里的地面道路。这种“上天入地”的设计，能够让火车、汽车、行人各行其道，极大地缓解道路拥堵。

拟建设的清风路大桥位于湘江特大桥（三环）南边，串联起大王山板块和南城解放垸、大托片区，打通了坪塘大道、潇湘大道、湘江大道、中意路、天心大道、芙蓉南路。

下转3版②



## 习近平向罗马尼亚 当选总统达恩致贺电

新华社北京5月23日电 2025年5月22日，国家主席习近平致电尼库绍尔·达恩，祝贺他当选罗马尼亚总统。

习近平指出，罗马尼亚是世界上第三个同新中国建交的国家。长期以来，中罗双方相互尊重、平等相待，两国互利合作持续推进，传统友谊历

久弥坚。当前，世界百年变局加速演进，中罗两国作为好朋友、好伙伴，更要加强沟通、增进共识、深化合作，共同把握时代机遇，携手应对风险挑战。我高度重视中罗关系发展，愿同达恩总统一道努力，谱写两国友好合作新篇章，更好造福两国人民。

## 中国与东盟完成自贸区3.0版谈判 发出维护自由贸易与开放合作强音

据新华社北京5月23日电（记者 刘杨 袁睿）中国—东盟经贸部长特别会议20日以线上方式举行，双方共同宣布全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判，发出了维护自由贸易与开放合作的强音。

毛宁表示，通过打造包容、现代、全面、互利的自贸区，中国和东盟将进一步扩大相互开放，共同实现繁荣发展。

## 以现代物流夯实产业支撑

罗缵吉率市人大常委会主任会议成员专题调研全市物流口岸工作

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 匡春林）23日，市人大常委会主任罗缵吉率市人大常委会主任会议成员专题调研全市物流口岸工作。市人大常委会副主任李伟群、张能峰、王瑜晖、张白云、杨长江，副市长、市工商联主席康镇麟，市政协副主席、市政府物流口岸办主任黄梁，市人大常委秘书长缪晨光参加。

长沙现有17个口岸功能平台。近年来，市政府物流口岸办全力打造内陆地区改革高地，统筹物流产业、国际通道和口岸经济发展，开创了长沙物流口岸工作新局面。

专题调研组还前往德荣数智医药产业园，调研医药供应链运营情况、智慧物流开展情况。德荣医疗为全国100家以上医院提供数智医药供应链服务，其专业医疗器械第三方物流智慧仓库已实现立库先进、柔性、灵活、高效作业。罗缵吉强调，要不断完善关键技术平台建设，以科技创新引领产业创新，加强产业链重点品种研发、培育、宣传、推广，精准对接市场需求，促进全产业链优化升级。

## 充分发挥“四个凝聚”作用 奋力助推乡村全面振兴

陈刚调研宁乡市双江口镇乡村振兴工作

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 唐朝晖）22日，市政协主席陈刚前往联系的宁乡市双江口镇，调研乡村振兴工作。市政协副主席杨俊，秘书长郑力虎参加。

调研中，陈刚一行先后来到双江口镇水杉公路、遇贤老街、双江口初级中学和槎梓桥村党建广场等地，实地察看农村基础设施建设、农文旅融合发展、民生工程建设等情况，与当地干部群众深入交流，听取大家关于深入推进乡村全面振兴的意见建议。

陈刚在调研时说，要以习近平总书记关于“三农”工作的重要论断为根本遵循，深入落实市委农村工作会议精神，充分发挥人民政协“四个凝聚”作用，奋力助推乡村全面振兴，共同谱写长沙“三农”工作新篇章。要筑牢粮食安全底线，尊重农业生产客观规律，大力发展左家山柑橘等特色产业，打造更具影响力的产品IP，不断擦亮“粮橘名镇”金字招牌，助力群众持续增收和村集体经济发展，让广大农民更好地分享发展成果。要统筹好生态环境保护与农文旅融合发展，激活生态禀赋，优化乡村基础设施和公共服务布局，深入挖掘双江口镇历史底蕴与文化特色，因地制宜引入新消费品牌，探索更多农文旅融合发展的新业态新模式，激活乡村消费新动能。双江口镇是“两弹一星”功勋奖章获得者周光召先生的故乡，希望双江口初级中学以科学精神为指引，坚持好科技教育这一办学特色，办好更加公平更高质量的乡村教育，不断夯实乡村振兴之基。

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 刘杨）5月23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开。长沙连续5届蝉联全国文明城市荣誉称号，文明成了山水洲城的幸福底色。长沙晚报全媒体记者 邹麟 刘晓敏 摄影报道

扫码看新一届全国文明  
城市、文明村镇等典型  
名单（湖南部分）

长沙晚报5月23日讯（全媒体记者 贾凯）日前，长沙公共资源交易中心发布“清风路（新城大道一天心大道）项目初步设计及施工图设计”招标公告。此前，清风路（潭州大道一天心大道）项目公布了设计相关招标文件。这预示着作为项目重要组成部分的清风路大桥，正式“驶入”实质性推进的快车道。

清风路（潭州大道一天心大道，含清风路大桥）项目位于长沙市南部城区，主要承担湘江科学城、大王山北片区和南部融城片区东西向的近期近江交通及远期中长距离过江交通。值得关注的是，项目在湘江段采用桥梁形式跨越，而在过京广铁路处则规划了1.24公里的下穿隧道，以及1.02公里的地面道路。这种“上天入地”的设计，能够让火车、汽车、行人各行其道，极大地缓解道路拥堵。

拟建设的清风路大桥位于湘江特大桥（三环）南边，串联起大王山板块和南城解放垸、大托片区，打通了坪塘大道、潇湘大道、湘江大道、中意路、天心大道、芙蓉南路。

下转3版②